

我国公司人格否认制度的适用研究

叶 帆

宁波大学法学院, 浙江 宁波

收稿日期: 2022年6月8日; 录用日期: 2022年6月22日; 发布日期: 2022年7月12日

摘 要

在认缴制的背景下, 作为公司股东和债权人利益衡平杆的公司人格否认制度的适用难度进一步增大。为了研究我国公司人格否认制度的适用, 本文首先通过对公司人格否认制度的概念、本质特征和正当性依据进行梳理以明确该制度的基本内涵; 进而从主体要件、行为要件和结果要件三方面明确该制度的适用条件; 最后在考察比较法的基础上以完善我国的公司人格否认制度。

关键词

公司人格否认制度, 适用要件, 完善

Research on the Applicability of China's Corporate Personality Denial System

Fan Ye

Law School of Ningbo University, Ningbo Zhejiang

Received: Jun. 8th, 2022; accepted: Jun. 22nd, 2022; published: Jul. 12th, 2022

Abstract

In the context of the subscription system, it is more difficult to apply the corporate personality denial system as a balance between the interests of company shareholders and creditors. In order to study the application of the corporate personality denial system in our country, this article first clarifies the basic connotation of the system by combing the concept, essential characteristics and justification basis of the corporate personality denial system; and then clarifies the main elements, behavior elements and result elements from three aspects. The applicable conditions of the system; finally, based on the investigation of comparative law, we can improve China's corporate per-

sonality denial system.

Keywords

Disregard of Corporate Personality, Applicable Requirements, Improve

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

公司人格否认制度是对股东滥用公司独立人格和股东有限责任时保护公司债权人的一种补救措施。基于人格否认制度的特殊性，其只能适用于个案中，法官需要根据每个不同的案件的具体案件事实加以认定和适用。而在认缴制的实施背景下，公司人格否认制度的适用难度进一步加大，特别是在“资本显著不足”、“股东出资瑕疵”和“人格混同”的认定上存在较大争议。因此，厘清认缴制下公司人格否认制度的内涵、适用要件和争议，不仅有助于我国公司人格否认制度发挥其应有的作用，而且还有利于我国公司资本制度的正常发展和债权人合法利益的有效保护。

2. 公司人格否认制度的基本内涵

公司人格否认制度作为防止股东滥用公司法人独立地位侵害债权人利益的补充救济手段，是公司法的一项重要制度。本章将通过公司人格否认制度的概念界定、本质特征分析以及正当性依据这三方面厘清公司人格否认制度的基本内涵。

2.1. 公司人格否认制度的概念

公司人格否认制度起源于英美等国的判例法，该制度作为一种事后救济手段，对债权人保护具有重大意义。^[1]我国《公司法》第20条第3款规定：“公司股东滥用公司法人独立地位和股东有限责任，逃避债务，严重损害公司债权人利益的，应当对公司债务承担连带责任。”该法第63条亦针对一人公司作了特殊规定，即“一人有限责任公司的股东不能证明公司财产独立于股东自己的财产的，应当对公司债务承担连带责任”。《中华人民共和国民法典》也通过立法的形式肯定了公司人格否认制度，在第83条第2款里规定“营利法人的出资人不得滥用法人独立地位和出资人有限责任损害法人债权人的利益；滥用法人独立地位和出资人有限责任，逃避债务，严重损害法人债权人的利益的，应当对法人债务承担连带责任。”

以上条文是我国公司人格否认制度的法律依据。根据条文规定和学界通说，对公司人格否认制度应当做如下的理解：公司人格否认制度是指因股东滥用公司独立人格和股东有限责任而损害公司债权人利益与社会公共利益，为实现保护债权人利益与社会公共利益的目的，否认公司独立人格和股东有限责任，而要求公司股东对公司的债权人或公共利益直接负责的一种法律制度。

2.2. 公司人格否认制度的本质特征

公司人格否认制度作为一项补充救济手段有其特征，详述如下：

1) 公司法人的独立人格是公司人格否认制度的基石。因为如果没有具有独立人格的公司，也就不存

在股东利用其有限责任和公司独立地位作为损害债权人合法权益之手段的可能性。所以公司法人独立人格的存在，既是股东滥用公司独立人格的前提条件，也是公司人格否认制度得以适用的基础。

2) 公司人格否认制度仅适用于具体的个案。这里的否认不是对公司人格独立的彻底否定，只是公司法人人格在特定的情形下受到限制，且这种限制是暂时的，并不当然地适用于其他的行为之中。所以公司人格否认制度并不具有广泛适用性，它只是针对某些特定的情形，为维护具体案件中权利人的利益而设立的救济措施。

3) 公司人格否认制度是一种事后救济的法律措施。它是对法人人格独立所带来漏洞的填补，且仅在公司的独立地位被股东滥用且严重侵害了债权人的合法权益时方可适用，是对失衡的利益关系予以的补救。^[2]

2.3. 公司人格否认制度的正当性依据

公司人格否认制度正当性依据在于：第一，商事规则与商事审判的特点。与民事规则相比，由于商业模式的不断迭代导致商事规则不断变化，较为完善和准确的规则适用总是存在一定滞后性。因此公司人格否认制度的标准存在一定的模糊性和不确定性并非罕见。商事审判要求侧重动态保护和利益平衡，可以在当前规则并不完备的情况下作出专业且符合整体商业发展秩序的裁判，这本身就是商事审判的应有之义。^[3]同时，尽管不同国家对公司人格否认制度的适用标准存在差别，但在基本框架上依然可以达到最小共识，即主观层面和客观层面的结合。第二，公司债权人需要多重救济途径。尽管公司人格否认制度适用的公司类型都集中在规模确定的有限责任公司中，但必须承认，在现代商业模式下公司债权人的利益越来越容易受到侵犯，股东为实现自身利益的最大化，存在从事高风险活动的冲动，并具有使债权人和其他利益相关方承受利益损失的行为动机，因此，法官必须抑制经由有限责任而外化的道德风险所产生的代理成本。^[4]在中国现有的公司法保护框架下，尽管公司人格否认制度被定位为一种制度性例外，但基于维护公司债权人救济资源多样性，其具有充分的制度正当性。

3. 我国公司人格否认制度的适用要件分析

当前我国法律对公司人格否认制度只作了原则性、模糊性的规定，如何在具体的个案中适用成为一个棘手的问题。特别是在注册资本认缴制的背景下，有必要对我国公司人格否认制度的适用要件进行分析以平衡股东和债权人之间的利益。

3.1. 主体要件

公司人格否认制度的主体要件主要包括两个，分别是利益受损主体和责任承担主体。

1) 利益受损主体

实践中的公司债权人属于外部利益相关者，与股东的地位不同，他们被排除在公司经营之外，无法像股东一样获取公司的内部信息，更不用说干涉公司的日常经营活动，他们只有在公司破产清算时才能介入。作为理性的经济主体，公司的股东和高管在经营过程中将股东利益最大化，较少照顾到债权人的利益，这就势必导致保护方法向股东倾斜，而债权人的利益得不到保障，破坏了公平公正的原则，不利于促进商事活动。

因而为了保护债权人利益，我国法律明确将公司债权人规定为公司人格否认制度的启动主体，赋予其通过启动公司人格否认制度以救济自己的权利。

2) 责任承担主体

从《公司法》第20条第3款的规定不难看出，公司人格否认制度的直接责任承担主体是公司里滥用股东权的股东。因此，此处需要明确滥用股东权的股东具体包括哪些。

有学者在其著作中指出,公司人格否认制度中的责任承担主体只能是对此有过错的控制股东,其他无过错的中小股东不应该是责任的承担主体。^[5]所以,应当将那些守法守章的股东、小股东以及不直接参与公司经营管理活动且也没有机会滥用公司法人独立地位的股东排除在责任承担的主体之外。除了上述控制股东,责任承担主体还包括公司的实际控制人。尽管公司的实际控制人不是公司股东,但从实质要件上看,他们能支配公司的行为甚至完全掌控公司,事实上能够“摧毁”公司的独立人格,故应该为其滥用行为买单。

3.2. 行为要件

理论界和实务界给公司人格否认制度的行为要件总结了6种表现形式,分别是:资本显著不足、过度控制、人格混同、公司人格形骸化、虚拟股东、利用法人独立人格规避法律义务。而自认缴制实施以来,适用该制度时的认定难点主要表现为资本显著不足、瑕疵出资以及人格混同。

1) 资本显著不足

认缴制改革对我国公司人格否认制度适用影响最大是“资本显著不足”的认定问题。在实行注册资本实缴制的时候,认定“资本显著不足”可以以法定最低注册资本额作为判断标准,但在取消公司最低注册资本额限制后,如何认定“资本显著不足”成为司法适用的一个难点。

判断资本显著不足,通常认为是基于经济需要,而非法律标准,即应从公司的资产总额与其所经营事业的性质及隐含的风险关系来判断公司资本是否能满足所经营事业应对风险的需要。根据《全国法院民商事审判工作会议纪要》(以下简称《九民纪要》)的定义,资本显著不足是指股东实际投入公司的资本数额与公司经营所隐含的风险相比明显不匹配的情形。也就是说,如果股东根据公司的实际经营规模和责任投入与其相适应、必要的资金,则应该肯定该公司的独立人格和有限责任原则;反之,则可能刺破公司面纱,要求公司股东承担相应的连带责任。^[6]此外,需要明确资本显著不足的判断时点,根据学者朱锦清的观点,判断应以公司开始营业时为准,而不是以事件发生时为准。^[7]如果公司的初始资本充足,后来由于经营不当而导致资本不足,就不能以资本不足为由判令股东对公司的债务承担责任。

2) 股东瑕疵出资

我国《公司法》尚未界定“瑕疵出资”的内涵,理论界也没有对“瑕疵出资”的定义也形成一致的观点。有学者认为在法律、公司章程或出资协议已经明确规定股东出资相关问题的前提下,股东没有按照上述规定和要求履行出资,存在其用来出资的财产及其财产权利等不符合或者不完全符合法律、章程或者出资协议的情况时就会构成瑕疵出资。^[8]有学者认为股东瑕疵出资即股东出资违反法律或者章程对出资的要求,即违反了出资真实、合法及时的要求。^[9]也有学者认为股东瑕疵出资故意逃避法律、章程或者出资协议的要求而逃避出资的行为,不应该包括抽逃出资这种本质属于侵权的出资行为。^[10]

综合以上学者的观点,笔者认为认缴制下股东瑕疵出资是有恶意转移风险给债权人的故意,且股东出资不符合出资协议的约定或者章程规定履行出资义务的行为,包括未按照章程规定出资或未足额出资、出资不实、虚假出资和抽逃出资等情况。结合我国认缴制改革的背景,以上四种情况的具体表现是:未按照章程规定出资或未足额出资在认缴制下主要体现为股东约定的出资期限和出资金额,在缴纳期限到来时,股东未按期缴纳或者未足额缴纳的情形;出资不实在认缴制下表现为其以非货币形式出资,而高估该非货币财产的价值的情形;虚假出资在认缴制下表现为股东非理性的虚报出资且出资不满足章程的规定的情形;抽逃出资在认缴制下则表现为公司股东没有对章程规定进行修改或者没有履行法律规定的减资程序而擅自抽回已经出资给公司的财产的行为。

3) 人格混同

人格混同主要包含自然人人格与法人人格混同、法人人格与法人人格混同两种情况,例如股东与公

司就属于自然人人格与法人人格混同，姐妹公司之间的混同就属于法人人格与法人人格的混同。^[11]人格混同的表现形式是多样的，特别是在认缴制改革取消最低资本限额、出资形式以及验资程序等限制以来，滥用股东权的股东混同手段在不断翻新，实务中对人格混同的认定难度越来越大。

具体而言，人格混同的表现形式主要包含人员混同、业务混同以及财务混同三种形式。人员混同是指关联公司之间在公司的组织机构以及人员安排与利用上存在严重的重叠或者交叉的情况，无法分清各个公司的独立人格，其典型的情形就是“一套人马，多块牌子”的情形；业务混同就是指大家都在做一件相同的事，在实际经营中不分“你我他”；而财务混同主要是指各关联公司之间在账簿、账户等方面不分彼此，彼此之间的资金往来为一体，难以区分各自的财产。^[12]

3.3. 结果要件

我国《公司法》明确规定了公司人格否认的结果要求，即“严重损害债权人利益”，但并没有对“严重损害”作出明确界定。在认缴制改革的背景下，研究“严重损害”的合理性和认定标准对正确适用公司人格否认制度具有重要意义。

有学者认为，对此损害程度的标准应当以损害的公司的清偿能力为标准，也就是说公司股东的“滥用”行为必须严重侵害到了公司的清偿能力以至于严重影响了债权人债权的实现。至于“严重性”的具体衡量标准，则受到个案审判时当事人的举证证明程度以及审判法官对此是否成立人格否认的条件的心证形成的影响。还有学者认为应当将未得以清偿的债权比例、比例标准与公司债权人经济状况相结合而进行“严重损害性”的判断。^[13]

笔者认为，“严重损害性”的认定标准应当从公司清偿能力、债权人举证以及法官自由心证三个方面考量。其中，以“严重侵害公司的清偿能力”为基础条件，即首先判断该公司是否具备偿还到期债务的能力，通过综合该公司的现金流量以及固有资产和自身的债权债务来判断。如果在综合上述因素得出的结论是该公司仍然还具备偿还债务的能力，此时，债权人的利益受损能够通过向公司主张而得到赔偿，其主张否认公司的独立人格就不成立。

公司人格否认制度的目的就是为了将利益和风险公平地分配于公司的股东和债权人之间，实现利益平衡。当公司独立人格被股东滥用时，人为的导致原有正常情况下的股东与债权人之间的利益失衡，失去原有的公司独立人格和有限责任原则庇护下的公平性时，就需要打破这种庇护下的人为不合理、不公平现象，启动公司人格否认制度以救济利益受损主体的利益。

4. 比较法视野下公司人格否认制度的适用分析

我国的公司人格否认制度是从国外借鉴而来的，因而可以通过对域外公司人格否认制度的适用考察，结合我国的具体国情和立法现状，取其有益之处以完善我国的公司人格否认制度。

4.1. 英美的“刺破公司面纱”

在英美两国，公司人格否认制度被称为“刺破公司面纱”。

首先看美国，在司法实践中，纽约上诉法院首先通过援引一般代理规则初步确立了刺破公司面纱中的外壳/傀儡原则，^[14]之后美国法院又系统表述了刺破公司面纱的要件。^[15]随着司法实践的积累，刺破公司面纱的判断标准在不断扩展和细化，西弗吉尼亚最高上诉法院通过搜罗以往判例，总结了归纳了各不同法院刺破公司面纱时考虑的 19 个因素。

目前，美国在处理刺破公司面纱的案例时，通常会从以下五方面进行考量：第一，股东是否通过控制公司来从事欺诈或者不当行为，进而导致了对公司债权人或者其他利益相关人的伤害；第二，公司股

东是否进行了某些丧失公司形式的行为，比如未能发行股票、召开股东会选任董事，没有召开董事会或者没有为召开董事会预留时间，没有采取正式程序批准公司和股东之间的交易或者未谨慎管理交易文件等忽视公司形式的行为；第三，公司股东的陈述或者行动，是否错误地引导了债权人与公司之间的交易行为；第四，控股股东和公司之间是否存在利益转移的不当交易行为或者直接转移资产的行为。第五，是否存在公司资本不足的情形。

英国与美国略有不同，英国公司法多数情况下会通过不当交易而非刺破公司面纱来解决公司债权人保护的问题。在更一般的层面上，英国法律规范有限公司责任滥用的方法是促进自力救济与事后的法律约束双管齐下。通常认为，英国揭开公司面纱的情形可概括为以下三种：第一，资本不足，主要指股东出资不足。如果股东出资不足，法院便有权揭开面纱，否定公司的独立人格，直接要求股东承担责任。第二，独立人格的空洞化。公司股东在知道公司人数不足法律规定要求的情况下，而继续经营达到6个月，便会产生股东承担公司债务责任的后果。第三，滥用公司的独立人格来达到某种目的。比如利用公司形式规避法律或者逃避合同义务，又或者是利用公司实施欺诈行为。^[16]

综上，英美两国在判断是否“刺破公司面纱”时，通常不是根据单一因素做出的，而是结合案件整体情况，在综合考量所有相关因素的基础上做出理性认知上的判断。并且，基于人格否认之诉的特殊性，否定公司人格只能适用于个案当中，且只是一时性的否认公司的独立人格。

4.2. 德国的“股东穿透责任或直索责任”

在德国法中，公司人格否认制度被称为股东穿透责任或直索责任。德国学者将适用股东穿透责任或直索责任的几种情况给予了概括：其一，资产混淆，假如公司资产与股东私人财产没有或未真正彻底的加以分离，则股东就要用私人财产来承担责任；其二，资本过低，如果股东股本与公司经营规模对比过少，则认为资本过低；其三，康采恩关系，即如果谁借助其支配地位利用公司为自己谋取利益，并使公司宣布破产从而对债权人造成了损失，那么他就要赔偿这一损失；其四，毁灭生存，就是指股东不能挪用公司资产导致公司倒闭，并使债权人的债权无法获得清偿。

德国联邦最高法院确定了适用该责任的三个基本原则：例外原则、慎重原则以及滥用法律原则。法官在面对人格否认之诉时对这三个原则的运用逻辑是：例外原则、慎重原则、滥用法律原则。也就是说，首先要肯定公司和股东之间的“分离”，承认该公司具有独立人格；其次审慎适用而不轻易适用；最后在前两个适用原则的基础上，如果仍然坚持“分离原则”或者允许股东继续利用“分离原则”逃避义务，会违背诚实信用原则并给债权人造成损害的，应该适用股东穿透责任或直索责任，要求股东为自己的滥用行为买单以弥补债权人的损失。总而言之，德国坚持“审慎”适用原则为前提，秉持公司“分离原则”，将“穿透责任”作为一种例外救济手段，只针对滥用行为的主体，要求其承担相应的法律后果。

4.3. 日本的“透视理论”

公司人格否认制度在日本被称为“透视理论”。根据日本学者的观点，日本法上的否认公司独立人格的依据包含“诚实守信原则”、“禁止权利滥用”以及“公司为法人”三个方面。^[17]而且该三方面反映出了人格否认之诉适用的三个要件，即违背诚实信用原则的公司股东滥用公司独立人格损害债权人利益时，否认公司独立人格。而且该人格之否认并非全面地、绝对地否认。

根据日本学界的通说，公司人格否认制度是为了保护债权人的权利，一方面承认股份公司继续存在，另一方面否认公司的人格独立性，从而达到解决具体法律事件的目的。在适用情形上，日本的公司人格否认制度分为两种，分别是法人格滥用和法人格形骸化。前者主要是公司独立人格被滥用，主体为占支配地位的股东且具有到达不法目的的目的，即支配公司为自己不法目的而服务。而关于法人格形骸化的

认定,日本学界未尽统一,主要有两种学说:一是实质形骸化说,即作为认定公司人格否认的主要要件,可以不必重视公司的形式,而把直接实质的支配力也就是支配股东是否能够按照自己的意志经营公司作为认定公司人格是否形骸化的标准;二是形式形骸化说,该说认为认定公司人格是否形骸化无需考虑公司股东是否对公司存在实质支配,只需确定股东个人和公司之间有无业务、财产的混同,有无会计账簿的区分,有无不遵守法定必须遵守的重要事项,如不召开股东大会或董事会等。^[18]

总的来看,日本法上的“透视理论”在实现个体正义的时候,其前提是股东以享有有限责任为原则,在个案中如果出现公司股东违反“诚实守信原则”、“禁止权利滥用”以及“公司为法人”三个基础依据的情况下,且对公司债权人造成不公平的损害结果时,暂时的否认公司人格,实现个案中的正义。

5. 完善我国公司人格否认制度的适用

通过域外法的考察并结合我国认缴制的实施背景,完善我国公司人格否认制度的适用要从以下三方面入手:首先,确立司法适用的指导原则;其次,细化公司人格否认制度的适用条件;最后,明晰公司人格否认制度的诉讼结构。

5.1. 确立司法适用的指导原则

从域外的考察来看,确立公司人格否认制度的适用原则能够更好的在人格否认之诉中起到司法裁判的指引作用。也正是因为这些域外国家的法官在裁判时都秉承着一种指引作用的原则性思考,才能够在保持裁判立场时结合个案具体情况实现个案正义。

在我国认缴制的背景下,完善公司人格否认制度的适用首先应当确立司法适用的指导原则,即诚实信用原则、公平正义原则以及禁止滥用原则。确立以上三原则为指导原则的原因分别是:首先,虽然我国确立了注册资本认缴制度,但我国整体上的信用环境还存在一些不足,强调信用监管的同时,确立诚实信用原则是对股东认缴出资时理性出资的本质要求,是法官在适用时对股东出资动机的考量;其次,公平正义原则在这里是指个案的公平正义,是人格否认之诉的目的和要求;最后,禁止滥用原则是公司人格否认制度的核心要件,是认定股东承担人格否认之诉责任的逻辑起点。因此,确立上述三个原则能够更好的指导人格否认制度的司法实践。

5.2. 细化公司人格否认制度的适用条件

结合认缴制改革的具体变化内容,需要进一步明确公司人格否认制度适用的主体要件、行为要件和结果要件。

在主体要件方面,明确公司小股东不享有公司人格否认之诉的原告主体资格,因为其可以通过申请人民法院确认股东会、董事会决议无效或者申请撤销股东会、董事会决议等方式救济自身的权益。此外,更重要的是明确公司债权人是唯一适格主体,严禁作扩大解释,保持人格否认制度的“审慎适用”原则和公司独立人格原则。

在行为要件方面,重点把握“资本显著不足”、“股东出资瑕疵”和“人格混同”的认定。首先,在以“资本显著不足”否认公司人格时,应当以公司经营规模和可预见的潜在责任与风险同出资的规模进行比较来认定。^[19]其次,“股东瑕疵出资”可具体表现为未按照章程规定出资或未足额出资、出资不实、虚假出资和抽逃出资等情况。最后,认缴制下公司人格混同不应仅仅局限在表征现象上面,更应该注意把握人格混同的实质要件即财产混同下的财产归属不明,业务混同下的业务范围不明,人员混同下的“一套人马,多块牌子”等,丧失了公司的独立财产和独立责任承担要求,就自然丧失独立人格。

在结果要件方面,要以公司清偿能力、债权人举证以及法官自由心证三个方面为标准界定“严重性”,

并以其中的“严重侵害公司的清偿能力”为基础条件,即首先判断该公司是否具备偿还到期债务的能力,综合该公司的现金流量以及固有资产和自身的债权债务来判断。

5.3. 采用举证责任倒置规则

根据《公司法》第20条第3款的规定,法院若机械地将举证责任分配给债权人,在资本认缴制下会对债权人产生极大的困难。因为公司债权人无法获得公司内部账簿,也无法获得股东会会议纪要或董事会会议纪要,且有些证据涉及商业秘密,公司债权人无法从企业公示信息平台上取得。若要求债权人承担举证不能的不利后果,显然对债权人是极不公平的,将间接地使公司人格否认制度落空。^[20]

因此,为保护公司债权人的正当利益,可以采用举证责任倒置的规则来解决债权人因实施认缴制造成的举证困难。具体而言,就是让公司债权人承担原告的初步的举证责任,由其提供初步证据证明被告股东有滥用公司独立人格的行为。原告债权人提供的证据应能够使法院相信股东存在滥用公司人格的可能性。初步举证责任达到后,法院可将举证责任转移给股东,由股东举证证明自己不存在滥用公司独立人格、故意逃避债务等行为,证明其行为系出于善意且符合公平原则,并没有给公司造成损失。^[21]如果股东不能提供证据证明不存在滥用公司法人人格的行为,法院可推定该股东滥用行为成立,判令其承担法律责任。

6. 结语

保障公司法人的独立地位是公司法总则明确规定的內容,股东的有限责任是公司法的基石,公司人格否认制度只是在例外情况下,作为一种特殊的事后调整手段以实现债权人的特别救济。在认缴制的背景下,公司人格否认制度在适用时不可避免地会遇到困境。因此,要不断完善我国的公司人格否认制度,进一步明确认缴制下公司人格否认制度具体适用的主体要件、行为要件和结果要件,进而才能充分发挥公司人格否认制度平衡公司、股东和债权人利益的功能。

参考文献

- [1] 石少侠. 公司人格否认制度的司法适用[J]. 当代法学, 2006(5): 3-8.
- [2] 王力. 论我国公司法人人格否认制度的适用困境[J]. 黑龙江省政法管理干部学院学报, 2017(2): 73-76.
- [3] 赵万一. 商法的独立性与商事审判的独立化[J]. 法律科学(西北政法大学学报), 2012, 30(1): 54-64.
- [4] 罗培新. 论商事裁判的代理成本分析进路[J]. 法学, 2015(5): 61-71.
- [5] 刘俊海. 现代公司法(上册)[M]. 北京: 法律出版社, 2015: 672.
- [6] [德]托马斯·莱塞尔, 吕迪格·法伊尔. 德国资合公司法[M]. 高旭军, 单晓光, 刘晓海, 方晓敏, 译. 北京: 法律出版社, 2005: 488.
- [7] 朱锦清. 公司法[M]. 北京: 清华大学出版社, 2017: 174.
- [8] 蒋大兴. 《公司法》的展开与评判——方法、判例、制度[M]. 北京: 法律出版社, 2001: 137.
- [9] 肖海军. 商法学[M]. 北京: 法律出版社, 2009: 328.
- [10] 石冠彬. 认缴登记制改革视野下的股东瑕疵出资责任: 理论、规范与判例[J]. 江汉论坛, 2017(12): 117-125.
- [11] 朱慈蕴. 公司法人格否认: 从法条跃入实践[J]. 清华法学, 2007(2): 111-125.
- [12] 朱慈蕴. 公司法人格否认制度理论与实践[M]. 北京: 人民法院出版社, 2009: 104-105.
- [13] 高旭军. 我国公司人格否认制度适用研究——以与德国比较为视角[M]. 北京: 法律出版社, 2014: 148.
- [14] [美]斯蒂芬·M. 班布里奇, [美]M. 托德·亨德森. 有限责任[M]. 李诗鸿, 译. 上海: 上海人民出版社, 2019: 85-87.
- [15] 邓峰. 普通公司法[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2009: 207.
- [16] 葛伟军. 英国公司法原理与判例[M]. 北京: 中国法制出版社, 2007: 58-64.

-
- [17] 酒卷俊雄, 等. 重要论点会社法[M]. 东京: 酒井书店, 1996: 14.
- [18] 杜浩. 认缴制下公司人格否认制度适用研究[D]: [硕士学位论文]. 杭州: 浙江大学, 2019: 29.
- [19] 苗壮. 美国公司法制度与判例[M]. 北京: 法律出版社, 2007: 41.
- [20] 张磊. 认缴制下公司法人人格否认规则的司法适用新探[J]. 法律适用(司法案例), 2018(8): 56-62.
- [21] 范涛. 浅析我国公司人格否认制度的完善[J]. 法制博览, 2016(7): 198-199.